

# 上半年货物贸易规模首超21万亿元 同比增长6.1%

## 我国外贸交出亮眼“成绩单”

上半年,我国外贸交出了一份亮眼的“成绩单”。据海关统计,以人民币计,今年上半年我国货物贸易进出口总值21.17万亿元,同比增长6.1%。其中,出口达12.13万亿元,同比增长6.9%;进口为9.04万亿元,同比增长5.2%;贸易顺差3.09万亿元,同比扩大12%。海关总署表示,今年上半年,我国经济延续回升向好态势,货物贸易进出口质量持续提升、规模较快增长。业内专家认为,展望下半年,外贸实现全年“质升量稳”目标基础坚实。

### 外贸创历史同期新高

海关总署表示,今年上半年,我国进出口规模历史同期首次超过21万亿元。我国进出口增速逐季加快,今年二季度同比增长7.4%,较今年一季度和去年四季度分别高2.5个、5.7个百分点,外贸向好势头得到进一步巩固。

从贸易方式上看,今年上半年,产业链更长、附加值相对较高的一般贸易进出口13.76万亿元,同比增长5.2%,占我国外贸总值的65%;其中,出口8.01万亿元,同比增长8.5%;进口5.75万亿元,同比增长1%。

同期,我国加工贸易进出口3.66万亿元,同比增长2.1%;以保税物流方式进出口2.96万亿元,同比增长16.6%。

### 民营企业继续领跑

贸易伙伴方面,今年上半年,东盟为我国第一大贸易伙伴,我国与东盟贸易总值为3.36万亿元,同比增长10.5%;我国与第二、第三、第四大贸易伙伴欧盟、美国、韩国分别进出口2.72万亿元、2.29万亿元、1.13万亿元,增速分别为同比下降0.7%、增长2.9%、增长7.6%。

同期,我国对共建“一带一路”国家合作空间稳步拓展,合计进出口10.03万亿元,同比增长7.2%。

今年上半年,民营企业继续保持我国外贸第一大经营主体位置,进出口11.64万亿元,同比增长11.2%,占我国外贸总值的55%,比去年同期提升2.5个百分点,外贸内生动力不断增强。同期,外商投资企业进出口6.17万亿元,同比

增长0.2%;国有企业进出口3.31万亿元,同比增长1.2%。

### 机电产品竞争优势明显

今年上半年,我国机电产品出口同比增长8.2%,占出口比重的近六成,竞争优势明显。其中,自动数据处理设备及其零部件6837.7亿元,同比增长10.3%;集成电路5427.4亿元,同比增长25.6%;汽车3917.6亿元,同比增长22.2%。

中国机电产品进出口商会新闻发言人高士旺表示,我国机电产品出口增长由多重因素促成。外部需求改善和国际补库存是重要支撑,周期性行业复苏与上行、新技术新产品导入等因素刺激了部分行业需求释放,我国机电行业

供应链韧性和完整性有助于稳定和提升产品的国际市场份额。

进口方面,今年上半年,我国进口机电产品3.25万亿元,增长10.1%。其中,集成电路2588.9亿个,同比增加14.1%,价值1.27万亿元,同比增长14.4%;汽车33.2万辆,同比减少4.1%,价值1323.5亿元,同比下降11.8%。

“今年上半年我国货物贸易依旧展现出较强韧性和活力,尤其出口端,保持稳中有进态势。”国务院发展研究中心对外经济研究部副研究员陈红娜表示,展望下半年,受主要贸易伙伴经济走势不明朗、订单转移等因素影响,我国外贸仍然承压,但随着一系列政策组合持续发力显效,新业态新动能加快培育,外贸实现全年“质升量稳”目标基础坚实。

据《北京晚报》

## 午休时间也能上“兴趣班”？ “青年午校”了解一下

“白天上班,晚上学艺”,如今,上“夜校”已经成为不少青年人开启夜生活的选择。然而在一些地方,除了“青年夜校”,“青年午校”也在悄然兴起。

不久前,浙江宁波就根据部分青年人的需求,推出了该省首个“青年午校”。

### 午休时间也能上“兴趣班” 课程全部免费

中午12点,在宁波人才综合服务中心,“青年午校”的一堂手工兴趣课开课了,学员们在老师的指导下,制作扭扭花。

据了解,在这个“青年午校”,像这样的手工兴趣课就有十多种。午校设置了“职业发展”“美好生活”“人才赋能”三大系列课程。首期开课的还有人力资源培训、职场商务礼仪、健康先行、光影瞬间手机摄影等,每周2至3节,一节课45分钟。课程全部免费。

“青年午校”联合发起人徐金波说:“这堂课是扭扭花课,我们提前3天放出了40个名额,结果一上线就有2300多人来报名,一下子就抢光了,我们后期还有摄影类、技能成长类的课程,也非常受关注。”

除了课程安排适合年轻人的口味,“青年午校”的授课地点也被安排在了浙江创新中心园区内,这里有近200家企业,方便年轻人就近上课。

### 供需精准对接 满足青年学习诉求

为什么要设立“青年午校”?工作人员告诉记者,其实这个点子,也是源于青年人的诉求。

今年5月初,宁波人才服务专线接到一名“宝妈”的电话,咨询有没有可利用午休时间上课的“午校”。这位“宝妈”就是刘洁。

宁波某公司分子实验室负责人刘洁介绍:“其实我知道宁波有‘青年夜校’,但是时间上不匹配,一直没有参加,打这个电话是因为我们工作有午休的时间,希望能在午休的时间给自己‘充充电’。”

刘洁告诉记者,“夜校”其实更适合部分下班之后有空闲时间的青年人,“宝妈”群体下班之后就围着孩子转,难以抽身,午休时间反倒可以自主支配。

徐金波说:“我们接到这个诉求之后,迅速成立了一个专班,我们在想有一样需求的青年还有多少。所以研发了一个小程序,然后一边摸清底数,一边根据年轻人的诉求,来制定这样一张符合年轻人需要的课程表。”

在收集了近千份问卷调查和意见反馈后,工作人员发现,有同样需求的青年不在少数。经过一个月的统筹谋划,今年6月底,由宁波人才发展集团牵头,“青年午校”正式开课。首期设置了人力资源培训、职场商务礼仪、“非遗手作”等课程。

“青年午校”联合发起人、宁波人才发展集团运营管理部经理助理叶佳介绍:“午校区别于夜校最核心的点,就是它是利用午休工作间隙,为有需求的青年人才进行‘充电’,主要突出轻松、简洁、适度、高需求。”

### 因需办“午校” 应与夜校形成互补

对于“青年午校”的兴起,专家建议,在课程设置上要结合中午时间碎片化的特点,与夜校在内容和形式上形成互补,更好满足青年的精神文化诉求。

从“青年夜校”的火热出圈,到“青年午校”的悄然兴起,专家认为,这不仅是青年的多元文化需求,在一定程度上也是他们在寻找一种新的平衡,来调节工作和生活的节奏。

浙大宁波理工学院传媒与法学院学术委员会主任何镇懿说:“第一是提供了知识,提供了提高自身的学习机会,另一方面,我认为还让年轻人能够减压。”

专家表示,“青年午校”可以作为“青年夜校”的有益补充,应因需办课,适时调整,保证“午校”的开设不变味、更出圈。

何镇懿介绍:“他们上了‘午校’之后,哪些课程他们特别喜欢,他们愿意去朋友圈晒,愿意去推广,有哪些我们可以改进的,这些都是我们后续能够完成的工作。”

据央视新闻客户端

## 暑期北京市属公园 文物古建院落等 周一不闭园

中新网北京7月14日电 北京市公园管理中心14日发布,7月15日至8月31日,北京市属公园和中国园林博物馆取消周一文物古建院落、园中园、博物馆闭园(馆)的规定,全面开放接待市民游客。

据了解,上述场所包括颐和园佛香阁、天坛公园祈年殿、北海公园琼岛、景山公园寿皇殿和中国园林博物馆等。北京各大市属公园做足准备,细化服务举措,扩大服务供给,迎接暑期游园旺季的到来。

颐和园、天坛、北海、景山等将推出系列文化活动,满足市民游客游园需求。荷花是中国传统名花,在北海、紫竹院等市属公园种植历史悠久,与亭台楼阁形成了历史名园的赏花意境。北海公园第28届荷花节湖莲种植面积8000平方米,各类水生植物被巧妙地融入到荷展之中,花卉布置面积达到4500平方米;紫竹院公园第31届竹荷文化季开展科普讲堂、非遗体验、音乐会等现场活动,让市民游客领略公园竹深荷静、一园一品的文化魅力。

此外,景山公园将举办盆景艺术联展,陆续展出京津冀三地特色盆景,以上海植物园、苏州拙政园为代表的南方盆景等,多种形式展现特色非遗文化和优秀传统文化,传承展示中国园艺独特风格技艺。

夏日公园“夜生活”同样精彩。北海、香山及中国园林博物馆重点打造园林中的“夜游、夜探、夜宿”活动,呈现近距离、沉浸式的体验氛围。北海公园静心斋景区特色晚间文化活动《印·静心》以游园演绎、曲乐表演、文创展售等开启夜游京城园林之旅;香山公园在每周六,以科普观察的形式带领大、小朋友走进山林,探寻丰富的物种;中国园林博物馆为中小学生在“仲夏夜之梦”暑期夏令营,通过参与“园林奇遇记”创排科普演剧,在夜游园林时沉浸式体验“园居雅集”传统文化魅力。